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Agenda laboral es el principal legado 
de Boric, pero se mantiene amplia 
desaprobación al gobierno 
Tras tres años de la administración Boric y a 
días de un nuevo aniversario, una encuesta 
realizada por Descifra da cuenta de sus aciertos 
y errores. Revela que el PC es percibido como el 
partido con más influencia, que Tohá es la 
continuadora natural del gobierno e indaga en 
cuál debería ser el futuro del Mandatario. 

  

Por Agustín Rojas 

  
  

EVALUACIÓN DELGOBIERNO 

¿Usted aprueba o desaprueba 
la forma en la que el Gobierno 

de Gabriel Boric se ha 

desempeñado? 

30% 61% 
Apruebo Desapruebo 
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FUENTE: Descifra 

Independiente de su posición 
política, usted considera que el 

Gobierno de Gabriel Boric ha 

sido hasta ahora 

Peor de lo que esperaba 

A 5 
Igual a como lo esperaba 

A 29 
Mejor de lo que esperaba 

1 7% 

uando este martes el Man- 

datario Gabriel Boric lle- 

gue a La Moneda, habrá 

cumplido tres años como 

Presidente de la Repúbli- 

ca. Tras ese hito, el pri- 

mer gobierno frenteam- 

plista entrará en la recta final de la adminis- 

tración Boric y, por lo tanto, Palacio 

desplegará atodos sus ministros en terreno 

para dar a conocer los logros obtenidos du- 

rante estos más de mil días en el poder. 

Así comenzará la operación legado, el di- 

seño del gobierno para evidenciar sus prin- 

cipales hitos, alo quese suma la elección de 

las últimas batallas para dar durante este 

2025. Un año que estará marcado por la elec- 

ción presidencial -que ya tuvo su punto de 

largada para el oficialismo esta semana con 

la renuncia de la ministra del Interior, Caro- 

lina Tohá, al gabinete- y en que el debate por 

la herencia del Ejecutivo inevitablemente 

deberá coexistir con la instalación del síndro- 

me del “pato cojo”, aquel que afecta a todos 

los gobiernos en la recta final de sa manda- 

to y que se caracteriza por la drástica dismi- 

nución de su influencia en el escenario po- 

lítico. 

En vista de este nuevo y último aniversa- 

rio del gobierno, Descifra -una alianza estra- 

tégica entre Copesa y Artool- realizó una 

encuesta especial enfocada en la gestión del 

Ejecutivo. 

El sondeo -titulado “Evaluación y proyec- 

EVALUACIÓN Y FUTURO DE BORIC 

En el ejercicio del poder, usted considera 

que el Presidente Boric: 

  

ción del gobierno en su último año”- se rea- 

lizó entre el 28 de febrero y el 5 de marzo y 

abarcó un universo de 1.066 hombres y mu- 

jeres mayores de 18 años, de los niveles so- 

cioeconómicos ABCD, con acceso a internet 

y residentes en todo el país. 

Desus resultados se puede concluir que es 

la agenda laboral -la ley de las 40 horas y la 

reforma previsional-el principal legado que 

dejará Boric. Y que su reconocimiento noim- 

plica una mejor evaluación de su adminis- 

tración. Por el contrario, el sondeo ratifica 

que la desaprobación a su gobierno es am- 

plia, alcanzando un 61% entre quienes fue- 

ron encuestados. Una proporción que ha 

sido constante en diversos estudios de opi- 

nión a lo largo de sus tres años. 

Agenda laboral: la estrella de Boric 
En abril de 2023, la ministra del Trabajo, Jea- 

nnette Jara (PC), anotó uno de sus primeros 

triunfos legislativos, tras un gran acuerdo en- 

tre sindicatos y representantes de trabajado- 

res, empresarios y la derecha. 

Ese año Jara logró que el Congreso despa- 

chara la que hasta ahora parece ser una de las 

políticas más recordadas del gobierno: la ley 

de 40 horas. Habían pasado cinco años des- 

de quela exdiputada Camila Vallejo (PC) -ac- 
tual ministra vocera de gobierno- ingresara 

al Parlamento el proyecto, y finalmente fue 

Jara quien tomó la posta, impulsó el proyec- 

to y consiguió su aprobación. 

Este hito es, para un 35% de los encuesta- 

mesma 88% 
futuro, Gabriel No    

No ha cambiado MESS 35% Boric podría ser 

nuevamente 

Ha cambiado para mejor "IO | 34% presidente? | 

Ha cambiado para peor MEA] 31% 

  

340% 
Independiente de su posición 
política y haciendo un balance de 32% 
los 3 años que lleva este Gobierno. 

En una escala de 1a7, donde 1es 

muy malo y 7 muy bueno, ¿con 
qué nota calificaría usted al 
Gobierno de Gabriel Boric? 

A po 5 
       

  

Una vez que deje su cargo: ¿A qué debería dedicarse el presidente Gabriel Boric? 
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Carolina Tohá: la candidata continuadora 

TOHÁ: CONTINUADORA EINFLUYENTE 

¿Cuál es la ministra o el ministro que más 
influye en el Presidente Boric? 

cxn1os E 398% 
coc E 240 

Camila Vallejo AI 20% 

Antonia Orellana mM 5% 

Jeanette lara El DOY 

Alvaro Elizalde | 1% = 

oro 70 

Este año habrá elecciones presidenciales, pensando 
en la proyección del actual gobierno: ¿Cuál de los 

siguientes candidatos sería el mejor continuador del 
Gobierno del Presidente Gabriel Boric? 

cnrss III 27 
Tomás Vodanovic SS 21% 

Michelle Bachelet HS 190 

Harold Mayne-Nicholls EJ 14% 

Jeannette Jara a 8% 

Daniel Jadue ES 70% 

    

  

FUENTE: Descifra 

dos, la principal política por la que será re- 

cordado el gobierno de Boric. 

Luego de las 40 horas viene otra de las re- 

formas emblemáticas logradas por Jara. Con 

un 26% de las preferencias, la reforma pre- 

visional, aprobada en enero de este año, es 

la segunda política que marcará a esta admi- 

nistración. 

A ambos proyectos, y con un 18%, le sigue 

otro punto de Trabajo: el aumento del suel- 

do mínimo -que ya supera los $ 500 mil-, los 

que en su conjunto se enmarcan en la agen- 

da laboral que ha impulsado el gobierno y 

que, de acuerdo al 46% de los encuestados, 

ha sido el principal acierto que ha tenido el 

gobierno. 

Para la diputada Daniela Serrano (PC) el 
éxito en la valoración de estas reformas de 

debe a que son medidas concretas para la po- 

blación. “Tiene que ver con una perspecti- 

va de poder mejorar las condiciones de vida 

de los chilenos y las chilenas. Había otras re- 

formas que han sido muy anheladas y que la- 

  

      
Por 

Camilo Feres 

El legado 
ya está 

  

Vlado Mirosevic 0 4% 

LA TERCERA 

mentablemente por falta de acuerdos y tam- 

bién por obstrucciones políticas muchas ve- 

cesnosellevaron”, afirma la dirigenta comu- 

nista. 

El hecho de que Jara sea la cabeza de estas 

reformas la tiene ahora como posible carta 

presidencial del PC, partido que definirá el 

próximo fin de semana quién los represen- 

tará en una eventual primaria oficialista. 

Entre los aciertos del gobierno, en un se- 

gundo lugar aparece “marcar diferencias 

políticas con Nicolás Maduro y su gobierno” 

(22%) y más atrás, con un 18%, la organiza- 

ción de los Juegos Panamericanos de 2023. 

Gobierno: 68% le da nota entre 1 y 4 
Respecto de la evaluación a tres años de su 

entrada a La Moneda, uno de los principa- 

les resultados de la encuesta es que el 54% de 

los participantes piensa que el gobierno ha 

sido peor de lo que esperaba. Dicho porcen- 

taje aumenta en hombres (63%), en mayores 

de 65 años (63%) y en C2 (62%). En tanto, un 

La exministra Carolina Tohá -quien re- 

nunció esta semana a la cartera de Interior 

para emprender una candidatura presi- 

dencial- es, para los encuestados, 

una de las figuras clave según el 

sondeo de Descifra. 

En dos preguntas, losentre- 

vistados ratifican la proximi- 

dad de la también militante 

del PPD con la administración 

de Boric. Tanto así que, con un 

27% de las preferencias, es señala- 

da como la candidata que “sería la me- 

jor continuadora del gobierno de Boric”, so- 

brepasando a figuras como el alcalde de 

Maipú, Tomás Vodanovic (21%), ola expre- 

sidenta Michelle Bachelet (19%). 

Frente a estos resultados, la ahora can- 

didata dijo que “es gratificante saber esa 

29% dice que ha sido igual a lo que espera- 

ba, y un 17%, mejor de lo que esperaba. 

Luego, al ser consultados sobre si aprue- 

ban o desaprueban la gestión de Boric, un 

61% desaprueba los tres años de gobierno y 

un 35% lo aprueba. Ello aumenta en el seg- 

mento de menor edad, entre 18 a 34 años 

(44%) y en mujeres (40%). 

Para el sociólogo Eugenio Tironi este ma- 

lestar y pesimismo que muestra la encuesta 

es parte de un fenómeno generalizado en Chi- 

le y el mundo: “En todas partes los gobier- 

nos están con problemas por la economía, 

por una pandemia de criminalidad, por el fe- 

nómeno de inmigración desbocada y todos 

esos son factores se le cargan al gobierno de 

turno. Si yo fuera Boric saltaría en una pata 

si el 54% dice que la expectativa es peor, es 

bajísimo”. 

A esta tesis también se suma el secretario 

general del Frente Amplio, Andrés Couble. 

“Es un desafío para todos los gobiernos te- 

ner una gestión que conecte y responda a las   

     

   
   

últiples ensayos y 

ríos de tinta han co- 

rrido en la búsque- 

da delo que podría 

ser el legado de la 

vigente adminis- 

tración. Siendo el 

actual un gobierno que ha debido ajustar 

su proyecto, la correlación de fuerzas que 

losustentan, los elencos para sostener su 

gestión y los énfasis para enmarcarla, es 

comprensible que tenga algo de confusión 

a la hora de elegir sus puntos fuertes. 

Pero los ciudadanos parecen tener la pe- 

lícula bastante más clara que los estrate- 

gas de Palacio. En tres encuestas de Des- 

cifra en las que se aborda la evaluación del 

gobierno (el balance 2024; la encuesta 

sobre perspectivas económicas y ahora en 

la encuesta de evaluación del gobierno con 

miras asu último año), las áreas que me- 

jor ranquean son las que se vinculan a la 

agenda laboral y previsional. 

En la presente entrega de Descifra, el ve- 

redicto del público es claro: la ley de 40 

  

horas (35%), la reforma de pensiones 

(26%) y el aumento del sueldo mínimo 

(18%) son percibidos como el principal le- 

gado del gobierno de Gabriel Boric. Estas 

percepciones son consistentes con el 40% 

que obtiene “el avance de la agenda labo- 

ral” como principal acierto del gobierno. 

Elocuentes también son los encuesta- 

dos en cuanto a la identificación subjeti- 

va del Presidente Boric: una amplia ma- 

yoría considera que se parece a Salvador 

Allende, seguido de cerca por Michelle Ba- 

chelet. Y al preguntar a quién se quiere pa- 

recer, la figura de Allende gana por pali- 

za. 

Es decir, por más que en la microsocio- 

logía de las audiencias de izquierda se 

apunte a Boric como un “socialdemócra- 

ta” e incluso como un “amarillo”, las 

grandes mayorías lo identifican como un 

presidente de izquierda; con un legado 

programático propiamente de izquierda 

(el laboral) y con semejanzas con los dos 

presidentes más de izquierda del último 

tiempo: Allende (49%) y Bachelet (34%). 

respuesta, pero no me pierdo un minuto, 

porque el paso que emprendí requiere mu- 

cho más que eso. Aspiramos a encabe- 

zar un gobierno y para eso tenemos 

que construir una mayoría en 

que esté todo el mundo del 

oficialismo, pero también 

más allá”. 

Durante su gestión, Tohá se 

posicionó como uno de los pi- 

lares del Mandatario y lideró la 

agenda de seguridad que -por la 

fuerza de los hechos- asumió el gobier- 

no. Su protagonismo se ve reflejado en otro 

dato que entrega la encuesta: el 38% de los 

consultados afirma que es la ministra que 

más influyó en el Presidente, seguida por 

Mario Marcel (Hacienda, 24%) y Camila Va- 

llejo (vocería, 20%). 

necesidades ciudadanas”, dice. Sin embar- 

go, también pone el énfasis en que esto res- 

ponde a un contexto global: “Hace largo 

tiempo se arrastra una crisis de legitimidad 

y de confianza que tiene como consecuen- 

cia altos niveles de desaprobación”. 

La decana de la Facultad de Gobierno de la 

Universidad Adolfo Ibáñez, María José Nau- 

don, pone un contrapunto. “La sensación ge- 

neralizada de inseguridad e incertidumbre 

hace que la ciudadanía evalúe como deficien- ? 

te o muy deficiente la gestión del gobierno 

como primer asunto. Este es un gobierno con 

problemas severos de gestión de las crisis y 

los problemas, entonces eso es algo que va 

permeando la percepción ciudadana”, dice 

Naudon. 

Cuando a los encuestados se les pide que 

califiquen al gobierno con una escala del 1 al 

7, un 68% lo califica con nota de 1 a4, mien- 

SIGUE EN PÁGINA 22 »»> 

El otro dato relevante para La Moneda, 

siendo la presente la semana en la que Ca- 

rolina Tohá dejó el gobierno para lanzar 

su candidatura presidencial y en la que la 

expresidenta Bachelet declinó por enési- 

ma vez ser la candidata para ese lance, es 

el que indica que la ahora exministra del 

Interior es percibida como la mejor car- 

ta del gobierno para proyectar su gestión. 

Un listado en el que Bachelet aparece en 

tercer lugar, y Jara, quinta. 

En resumen, el legado ya está; la voce- 

ra natural para esas políticas -Jeannette 

Jara- continúa en el gobierno por ahora, 

y la que es percibida como la mejor can- 

didata para proyectar la actual adminis- 

tración ha dejado su cargo para aventurar- 

se a la disputa del siguiente ciclo. 

Para los que aún se comen las uñas in- 

tentando crear un relato de proyección 

para el gobierno de Boric, así como para 

quienes se preparan para adelantarlo por 

suizquierda, mirarcon detención los da- 

tos que publicamos en la presente edición 

podría ser de utilidad. 
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tras que un 17% lo hace con nota 6 y 7. 

Para el director de Tú Influyes, Axel Callís, 

la mala nota se debe a que “había expectati- 

vas de que iba a haber ciertos cambios que 

no se produjeron, pero también por errores 

políticos, por ejemplo, cuando el mismo go- 

bierno se ató al resultado del plebiscito del 4 

septiembre del año 2022 o la crisis de los in- 

dultos”. 

La visión de Callís sobre los errores del go- 

bierno va en línea con otro resultado del 

sondeo. Para el 29% de los encuestados no ha- 

El peso del PC 

El Partido Comunista es -para el 43% 

delos encuestados- el partido queejer- 

ce O ha ejercido más poder dentro del 

sobierno. El resultado no deja deserre- 
¡evante, tomando en cuenta lo inédito 
del esquema de este gobierno -susten- 

tado hasta el día de hoy en dos coalicio- 

nes-, lo que ha provocado una pugna 

por la influencia entre el PC y el Fren- 

te Amplio, y el bloque del Socialismo 

Democrático. El Frente Amplio, parti- 

do del Presidente, le sigue en influen- 

cia, con un 29% de las preferencias, y 

en tercer lugar aparece el Partido So- 

cialista, con un 17%. La cifra de encues- 

tados que cree que el PC es el más in- 

fluyente se acrecienta en hombres 

(48%), mayores de 65 años (51%) y en 

el C3 (48%). Estando en campaña, Bo- 

ric llamó a desmitificar el “fantasma” 

del PC y señaló que el partido “es uno 

más de nuestra alianza”. Hoy la repre- 

sentación del partido es amplia dentro 

del gabinete: Jeannette Jara en el Minis- 

terio del Trabajo, Nicolás Cataldo des- 

de Educación y Camila Vallejo como 

vocera de gobierno. 

DELASDOS COALICIONES QUE 
CONFORMAN EL GOBIERNO: ¿QUÉ PARTIDO 
CREEUSTED QUE EJERCE O HA EJERCIDO 
MÁS PODER DENTRO DEL GOBIERNO? 

varon E 439 
rocas HI 29% 

Partido Socialista 1] 17% 

rro E 89 
Partido Liberal 12% 

Acción Humanista | 1% 
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FUENTE: Descifra LA TERCERA 

  

ber pedido la renuncia inmediata del exsub- 

secretario Manuel Monsalve, tras ser acusa- 

do de violación, es el principal error. A eso 

le siguen los indultos a presos del estallido 

social con un 23%. El error en el caso Mon- 

salve aumenta su porcentaje en mujeres, en 

jóvenes y en el grupo socioeconómico D y E. 

La figura de Boric 
Fue en marzo de 2022 cuando el Presidente 

más joven en la historia de Chile dio un sal- 

to inesperado desde el Congreso hasta La 

Moneda. El magallánico que había liderado 

los movimientos estudiantiles de 2011 y ha- 

bía sido diputado durante dos periodos, con- 

quistaba el poder presidencial en un país 

que venía saliendo del estallido social, de una 

pandemia e inmerso en pleno proceso para 

cambiar la Constitución. 

El choque de Boric y su generación con la 

responsabilidad gubernamental fue inmedia- 

ta. Eso quedó evidenciado no solo en aspec- 

tos simbólicos -por ejemplo Boric nunca ha 

ocupado corbata-, sino que también en as- 

pectos políticos. Por eso ya el primer año el 

Mandatario reconoció que sentarse en el si- 

llón de O'Higgins lo hizo tomar el peso de la 

responsabilidad y ahí fue cuando acuñó su 

famosa frase de que aprendió a “habitar el 

cargo”. Y a lo largo de todo su gobierno han 

sido innumerables los giros que ha dado, en 

temas tan diversos como sus críticas a la 

gestión del gobierno de Sebastián Piñera du- 

rante la pandemia, su rol en el estallido so- 

cial y la relevancia de la seguridad pública, 

entre otros temas. 

La encuesta indagó en ello, al preguntar si 

durante el ejercicio del poder el Presidente 

ha cambiado. Al respecto, los encuestados se 

dividieron: un 35% indicó que no lo ha he- 

cho, mientras que un 34% señaló que ha 

cambiado para mejor y un 31%, que lo ha he- 

cho para peor. 

Boric llegó a La Moneda con 36 años y sal- 

drá con 40. Por lo mismo, varias voces del ofi- 

cialismo y la oposición apuestan porque su 

carrera política termine en una segunda 

aventura presidencial. 

Sin embargo, esa opción no convence a los 

encuestados de Descifra. El sondeo muestra 

que un 66% no cree que Boric pueda ser 

nuevamente Presidente. Tironi plantea que 

esta cifra es alta, sin embargo se condice con 

el hecho de que aún es un Presidente en 

ejercicio. “Normalmente la buena imagen de 

los presidentes, y la nostalgia por ellos, co- 

mienza una vez que dejan La Moneda”, dice 

el sociólogo. 

Ante la pregunta de qué debería hacer el 

Mandatario cuando termine su gobierno, 

un 32% cree que debería sacar su título pro- 

fesional y/o seguir sus estudios de posgra- 

do. En tanto, un 17% se inclina por la op- 

ción de que se retire de la política y escri- 

ba un libro. O 

PENSANDO ENEL PRESIDENTE BORIC:¿A CUÁL 
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FUENTE: Descifra LA TERCERA 

Boric se parece y quiere 
parecerse a Salvador Allende 

Siendo dirigente estudiantil, Borictuvo 

un discurso impugnador delos mandatos 

del expresidente Ricardo Lagos y Miche- 

11+ Bachelet. Sin embargo, una vez en La 

Moneda, sereconcilió con la figura de La- 

gos y setransformó en unadmirador y cer- 

cano a Bachelet. 

No obstante, para los encuestados hay 

una respuesta muy clara cuando se les 

consulta a qué Mandatario le gustaría pa- 

recerse el Presidente Boric: un 60% dice 

que a Salvador Allende. Mientras que, al 

preguntar a qué Mandatario se parece, un 

49% responde también que al líder de la 

UP, seguido por un 34% que menciona a 

Bachelet. 

El Presidente ha tenido varios gestos 

para demostrar su admiración por Allen- 

de. En marzo de 2022, en su primer dis- 

curso como Presidente, en el Palaciode La 

Moneda, dijo: “Estamos abriendo las gran- 

des alamedas, por donde pase el hombre 

y la mujer libre para construir una socie- 

dad mejor”. 

Para el sociólogo y premio nacional de 

Humanidades y Ciencias Sociales Ma- 

nuel Antonio Garretón, “el Presidente 

Boric tenía como proyecto ser un gober- 

nante de izquierda que pueda convocara 

la mayoría de la población a un proyecto 

de transformación importante. En eso, es 

evidente que hay una semejanza”, dice. 
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¿Cuál cree que ha sido el principal acierto del Gobierno de Gabriel Boric? 
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El avanceen la agenda Marcar diferencias La organización de Incorporar seguridad Sumar ministros y 
laboral laumento sueldo políticas con Nicolás los Juegos y orden público a las equipos de la 
mínimo, 40 horas, pago Maduro y sugobierno Panamericanos prioridades de su Ex-Concertación 
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previsional, etc) 

del Gobierno de Gabriel Boric? 
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FUENTE: Descifra 

Pensando en un legado: ¿Cuál cree que será la política más recordada 
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objetivo: hombres y mujeres mayores de 18 años, de los niveles socioeconómicos ABCD, residentes de todo el país y que cuentan con acceso ainternet 
Instrumento: 17 preguntas cerradas 
Técnica de recolección de datos: encuestas online autoaplicadas 
Tiempo de aplicación: ocho minutos de promedio 
Fecha de ejecución: 28 de febrero al 5 de marzo 
Diseño muestral: muestreo aleatorio y estratificado por cuotas. Datos ponderados por zona, género, edad y GSE según criterio AIM y censo poblacional 2017 
Muestreo total: 1.066 casos. En un ejercicio de simulación estadística, el margen de error a nivel total es de +/-3,0% considerando varianza máxima y un 95% de nivel de 
confianza 
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